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	BCH ĐOÀN TỈNH SƠN LA

***

Số: 237- KH/TĐTN-BTG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
Sơn La, ngày 19 tháng 5 năm 2017


KẾ HOẠCH

thực hiện Chỉ thị số 14-CT/TU ngày 04/4/2017 của Ban Thường vụ tỉnh ủy về “Phát động phong trào thi đua chào mừng kỷ niệm 60 năm ngày Bác Hồ và Đoàn công tác Trung ương về thăm, nói chuyện với cán bộ, chiến sỹ 
và đồng bào các dân tộc Tây Bắc tại Sơn La” 
Thực hiện Chỉ thị số 14-CT/TU ngày 04/4/2017 của Ban Thường vụ tỉnh ủy về “Phát động phong trào thi đua chào mừng kỷ niệm 60 năm ngày Bác Hồ và Đoàn công tác Trung ương về thăm, nói chuyện với cán bộ, chiến sỹ và đồng bào các dân tộc Tây Bắc tại Sơn La”. Ban Thường vụ tỉnh đoàn Sơn La xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Thể hiện sự tưởng nhớ, lòng thành kính và biết ơn vô hạn của tuổi trẻ các dân tộc Sơn La đối với Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại. Khẳng định niềm tin tưởng của tuổi trẻ Sơn La đối với sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam. 
- Cụ thể hóa các nhiệm vụ trong Chỉ thị số 14-CT/TU ngày 04/4/2017 của Ban Thường vụ tỉnh ủy thành các nội dung thiết thực để đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước trong thanh thiếu nhi, góp sức trẻ hoàn thành các chỉ tiêu trong Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Sơn La lần thứ XIV trước 1 năm (hoàn thành trong năm 2019). 
- Tăng cường giáo dục cho thanh thiếu nhi về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, tình cảm của Bác Hồ giành cho cán bộ, chiến sỹ và đồng bào các dân tộc Tây Bắc; vận động cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi tích cực học tập và làm theo lời Bác, xây dựng thế hệ trẻ có lý tưởng cách mạng, đạo đức tốt, lối sống đẹp, đóng góp tích cực vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
2. Yêu cầu

- Việc triển khai thực hiện phải gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
- Các nội dung, nhiệm vụ phải khoa học, cụ thể, phù hợp với thực tiễn; việc triển khai thực hiện phải tiến hành nghiêm túc, tránh hình thức.

II. NỘI DUNG
1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; sự kiện Bác Hồ và đoàn công tác Trung ương về thăm, nói chuyện với đồng bào các dân tộc Tây Bắc
- Tổ chức tuyên truyền các nội dung cốt lõi của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, sự kiện Bác Hồ về thăm cũng như tình cảm mà Người dành cho đồng bào các dân tộc Tây Bắc; về kết quả thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong thanh thiếu niên. 
- Triển khai các đợt sinh hoạt chính trị, cuộc thi, tọa đàm, diễn đàn, sinh hoạt chuyên đề về các giá trị tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tăng cường tổ chức các các hội thi, hội diễn văn nghệ gắn với tuyên truyền tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong thanh thiếu nhi nhân dịp kỉ niệm ngày sinh nhật Bác, Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước, Ngày Bác Hồ về thăm Tây Bắc và các ngày lễ lớn hàng năm. Cấp tỉnh tổ chức Liên hoan Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác lần thứ II năm 2018; tổ chức cuộc thi trực tuyến tìm hiểu thân thế, sự nghiệp, tư tưởng Hồ Chí Minh trực tuyến trên website tỉnh đoàn; tổ chức cuộc thi tìm hiểu các môn khoa học Mác – Lê nin và tư tưởng Hồ Chí Minh "Ánh sáng soi đường" năm 2019; Lễ báo công dâng Bác, tuyên dương 10 thanh niên tiêu biểu tỉnh Sơn La giai đoạn 2015 - 2019 và chương trình giao lưu nghệ thuật "Mãi mãi ơn Người". Đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động "Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại", tổ chức định kì các giải bóng đá thanh niên, giải chạy thanh niên khỏe, giải thể thao cán bộ Đoàn..., vận động cán bộ, đoàn viên thanh thiếu niên tích cực tập luyện thể thao nâng cao sức khỏe, thể chất để xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

- Xây dựng, phát hiện, tuyên dương, tuyên truyền và đồng hành với những điển hình tiên tiến, những mô hình hiệu quả, sáng tạo trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Hằng năm, tổ chức tuyên dương các tấm gương tiêu biểu trong các đối tượng thanh niên. 
- Phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể, cơ quan thông tấn, báo chí đẩy mạnh triển khai các hoạt động, tạo nên những sản phẩm, ấn phẩm có chất lượng giáo dục thế hệ trẻ theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Nâng cao chất lượng, tăng cường các tuyến bài, chuyên trang, chuyên mục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trên các ấn phẩm, xuất bản của Đoàn. Phát huy ưu thế của mạng xã hội để thực hiện có hiệu quả công tác tuyên truyền tạo hiệu ứng xã hội tích cực trong thanh thiếu nhi. 

2. Tổ chức các phong trào hành động cách mạng trong thanh thiếu nhi
Tập trung thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu phấn đấu trong Chương trình hành động số 15-CTr/TĐTN-BTG ngày 15/01/2016 của Ban Chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Sơn La thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Sơn La lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2015 – 2020. 
- Các cấp bộ Đoàn tổ chức các hoạt động đồng hành với thanh niên trong học tập, khởi nghiệp, lập nghiệp, nâng cao thể chất, đời sống tinh thần, trang bị kĩ năng sống, kĩ năng thực hành xã hội, hội nhập quốc tế. Phát động và triển khai hiệu quả Phong trào “Thanh niên khởi nghiệp”. Tập trung tuyên truyền nâng cao nhận thức của thanh niên về nghề nghiệp và việc làm; xây dựng và nhân rộng mô hình câu lạc bộ học tập; đẩy mạnh việc chuyển giao khoa học kỹ thuật, phối hợp mở các lớp đào tạo nghề cho thanh niên, vận động xây dựng nguồn vốn hỗ trợ thanh niên phát triển kinh tế, khởi nghiệp. Đến năm 2019, tổ chức tư vấn, hỗ trợ, giúp đỡ các hộ gia đình thanh niên (ít nhất 500 hộ) thực hiện mô hình trồng cây ăn quả trên đất dốc; tư vấn, hướng nghiệp cho 80.000 thanh niên; phối hợp dạy nghề cho 5.000 thanh niên; giới thiệu việc làm cho 4.000 thanh niên; hỗ trợ về vốn vay, kiến thức, kĩ năng sản xuất kinh doanh cho 7.000 thanh niên khởi nghiệp; chủ trì chỉ đạo, vận động thành lập và duy trì ít nhất 204 tổ hợp tác, 40 hợp tác xã thanh niên; giúp đỡ được ít nhất 612 hộ gia đình thanh niên thoát nghèo (chủ hộ là thanh niên).
- Cụ thể hóa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong các hoạt động tình nguyện thông qua các đợt tình nguyện cao điểm như: Tết vì người nghèo, Chương trình tình nguyện mùa đông, Xuân tình nguyện, Tháng Thanh niên, Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè, Tiếp sức mùa thi, Ngày hội thanh niên hiến máu tình nguyện, Ngày hội thầy thuốc trẻ vì sức khỏe cộng đồng…; các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn. Hằng năm, đoàn cấp tỉnh và mỗi đoàn cấp cấp huyện có ít nhất 01 công trình thanh niên gắn với phát triển kinh tế - xã hội tại; mỗi đoàn xã có ít nhất 01 công trình hoặc 03 phần việc (hoạt động) tham gia xây dựng nông thôn mới; mỗi đoàn phường, thị trấn có ít nhất 01 công trình hoặc 03 phần việc (hoạt động) tham gia xây dựng văn minh đô thị. Tổ chức thường xuyên các hoạt động“Ngày thứ bảy tình nguyện”, “Ngày chủ nhật xanh"; xây dựng và nhân rộng mô hình thu gom, xử lý rác thải ở khu dân cư, phấn đấu đến năm 2019, mỗi cơ sở đoàn ở các xã đạt chuẩn nông thôn mới có ít nhất 01 đội dịch vụ thanh niên thu gom rác thải bảo vệ môi trường. Triển khai trồng mới được ít nhất 30.000 cây phân tán.

- Chủ động đề xuất và đảm nhận thực hiện các công trình, phần việc thanh niên tham gia phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh, ổn định đời sống nhân dân vùng tái định cư và các vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, nhất là các xã vùng biên giới, vùng bị thiên tai, dịch họa. Phối hợp triển khai các đội trí thức trẻ tình nguyện tham gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đặc biệt khó khăn, vùng biên giới của tỉnh, trọng tâm là triển khai thực hiện hoàn thành Dự án Làng Thanh niên lập nghiệp Púng Bánh – huyện Sốp Cộp, giúp 100 hộ gia đình thanh niên định cư ổn định đời sống và phát triển sản xuất; hoàn thành xây dựng mới 08 cầu nông thôn cho các xã khó khăn. 

III. THỜI GIAN
Đợt thi đua diễn ra từ 19/5/2017 đến 30/4/2019, được chia làm 2 đợt:

- Đợt 1 từ 19/5/2017 đến hết ngày 07/5/2018

- Đợt 2 từ 08/5/2018 đến hết ngày 30/4/2019

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Ban Thường vụ tỉnh đoàn

- Chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện kế hoạch trong các cấp bộ Đoàn. 
- Phối hợp đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về đợt thi đua

- Tổ chức các hoạt động ở cấp tỉnh đảm bảo khoa học, hiệu quả; tiến hành sơ kết, tổng kết, khen thưởng các tập thể, cá nhân thực hiện tốt đợt thi đua. 
- Giao ban Tuyên giáo tỉnh đoàn là bộ phận thường trực, chủ trì phối hợp với các phòng, ban thuộc cơ quan tỉnh đoàn tham mưu theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc thực hiện và tổng hợp kết quả báo cáo Ban Thường vụ tỉnh đoàn. Trực tiếp tham mưu tổ chức các hoạt động tuyên truyền về đợt thi đua, kết quả thực hiện phong trào thi đua trên các phương tiện thông tin đại chúng và các ấn phẩm, xuất bản của Đoàn; tham mưu tổ chức định kì cuộc thi tìm hiểu thân thế, sự nghiệp, tư tưởng Hồ Chí Minh trực tuyến trên website tỉnh đoàn; Liên hoan Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác tỉnh Sơn La lần thứ II, năm 2018. Hội nghị sơ kết, tổng kết thi đua; Lễ báo công dâng Bác, tuyên dương 10 thanh niên tiêu biểu tỉnh Sơn La giai đoạn 2015 - 2019 và chương trình giao lưu nghệ thuật "Mãi Mãi ơn Người".
- Văn phòng, các ban tỉnh đoàn căn cứ chức năng, nhiệm vụ tham mưu tổ chức các hoạt động cấp tỉnh; theo dõi, hướng dẫn việc triển khai thực hiện các nội dung thi đua đối với lĩnh vực được phân công phụ trách.

2. Các huyện, thành Đoàn, đơn vị và Đoàn trực thuộc:

- Xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện ở địa phương, đơn vị. 
- Đăng ký nội dung hoạt động với Ban Thường vụ tỉnh đoàn và cam kết thực hiện các chỉ tiêu và triển khai sâu rộng phong trào thi đua ở địa phương, đơn vị.
- Tham gia đầy đủ, nhiệt tình, trách nhiệm các hoạt động cấp tỉnh.

- Tổ chức sơ kết, tổng kết, đánh giá việc thực hiện các nội dung thi đua và báo cáo Ban Thường vụ tỉnh đoàn (Đợt 1 trước ngày 25/4/2018; đợt 2 trước ngày 25/4/2019, qua Ban Tuyên giáo tỉnh đoàn; email: bantuyengiaotdsl@gmail.com).
Đây là nội dung công tác rất quan trọng, Ban Thường vụ tỉnh đoàn đề nghị các huyện, thành đoàn, đơn vị và đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện.  
	Nơi nhận:

- Ban Bí thư TW Đoàn;                  

- Ban Tuyên giáo, TNXP TW Đoàn;

- TT Tỉnh ủy; HĐND, UBND tỉnh;


- Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;


- Đồng chí Nguyễn Văn Vỵ - Ủy viên Ban Thường vụ, Trưởng ban Tổ chức tỉnh ủy;

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; 

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Sở Giáo dục - Đào tạo;

- Sở VH - TT - DL tỉnh;

- Sở Thông tin - Truyền thông;

- Thường trực, các Ban, Văn phòng tỉnh đoàn;

- Các huyện, thành đoàn;

- Các đơn vị và đoàn trực thuộc;

- Lưu VP, BTG.                      
              

	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
BÍ THƯ 

(Đã ký)
Vàng A Lả
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